

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'50 pías. en toda España. Extranjero, 2'50 pías.

PALMA DE MALLORCA. LUNES 24 DE ABRIL DE 1916.

REDACCION Y ADMINISTRACION
Ese Barcelona, 32. Teléfono n.º 6

INFORMACION

Elección de Senadores

En el Salón de actos de la Diputación se celebró ayer mañana la elección de Senadores. Presidió el acto el presidente de la Corporación Provincial D. Juan Massanet. Resultaron elegidos por 86 votos los señores marqués de la Conia, conservador, y D. Bernardo Amer, liberal y por 81 votos D. Jerónimo Pou, reformista.

Notas de arte

En la tarde de ayer, en el Veloz Sport Balear, se celebró la apertura de la exposición Cerdá, organizada por la sección de Bellas Artes, de la mencionada sociedad. El acto se vio muy concurrido, asistiendo a él el Gobernador civil señor Alonso Martínez, el Presidente de la Diputación señor Massanet y el de la Academia de Bellas Artes señor Rius, haciendo los honores a los invitados, el Presidente de la sección de Bellas Artes don Miguel Torres. El salón estaba artísticamente adornado, destacándose en las paredes los siguientes cuadros: 1. Cabeza de estudio.—2. Id. id. id.—3. Cabeza de niño.—4. Un aficionado al vino.—5. Moli d'en Jura (Ternellas, Pollensa).—6. Moli d'en Horta (Torre de Ternellas).—7. Costa de «Mortis» (Esorca).—8. Cala de San Vicente.—9. Crepúsculo (San Vicente, Pollensa).—10. Pinos de Formentor.—11. Cala Carbó (Pollensa).—12. «Vall de Boas» (Pollensa).—13. Punta blanca (Pollensa).—14. Paisaje de Ariant (Lluch).—15. Rincón del «Avench de Son Pou».—16. Olivios.—17. Cala de «Boas» (Pollensa).—18. Puerto de Pollensa.—19. Dibujo. La numerosa concurrencia que desfiló por delante de las referidas producciones pictóricas dirigió elogios a la labor del director de la Escuela de Artes y Oficios don Lorenzo Cerdá. Este, que estaba presente, recibió anoche muchas felicitaciones.

La Diputación hace algunos años tomó el acuerdo de declarar hijo ilustre de Mallorca el general Weyler, y posteriormente se encargó al pintor don Juan Fuster de la confección del cuadro que se ha de colocar en el salón de sesiones, con el retrato de dicho caudillo. El señor Fuster ha terminado su labor, que ha expuesto en el Circolo Liberal. El referido cuadro es de grandes dimensiones, destacándose, en tamaño natural, la figura del general Weyler, que goza de mucho parecido y está ejecutado con mucho acierto.

Anoche en el «Veloz Sport» se reunieron los socios pintores de la sección de Bellas Artes, para designar, dos de ellos, que han de formar parte de la Junta Directiva de la mencionada sección, designándose por unanimidad a los señores don Lorenzo Cerdá y don Antonio Gelabert.

Baleares en la Argentina

El periódico *Baleares* que ve la luz en la capital de la Argentina publica una extensa información sobre el naufragio del *Príncipe de Asturias*. Acompaña a la misma la fotografía de nuestros paisanos Pedro Bonet Vila y Miguel Ramis Font que se salvaron de dicha catástrofe. —En el «Centro Balear» se ha celebrado una velada en homenaje del socio honorario de aquella Asociación, el archidujo Luis Salvador.

El discurso en memoria del homenajeado lo pronunció el Dr. Ignacio Blanes. —De Santa Fe (Argentina) comunican a *Baleares* la siguiente noticia: «Crimen atroz».—Honda indignación ha causado entre nuestras relaciones el meditado crimen cometido en la persona del que fuera nuestro conculadano el joven Juan José Valls, natural de Santa María.

En circunstancias en que el susodicho joven transportaba, en el automóvil de su propiedad, a un viajero hacia la vecina localidad de San Carlos, éste pegó alevemente un tiro en la nuca, dejándole muerto en el acto. Parece que el móvil del crimen ha sido el apoderarse del automóvil, pues éste se encontró en Gávea, donde el asesino lo había negociado por 1,500 pesetas.

El joven muerto era muy estimado en la localidad, donde estaba clasificado como campeón ciclista. Contaba con numerosos deudos, los que quedan sumergidos en un profundo dolor, en cuyo justo sentimiento los acompañamos sinceramente.

Funciones religiosas

En la Catedral Basílica se celebraron ayer mañana solemnes oficios propios de Pascua de Resurrección. Asistieron numerosos fieles. El Rvdo. P. Morou pronunció hermoso sermón sobre el tema la Resurrección del Señor, que fué escuchado con gran fervor religioso por la concurrencia.

La Venerable Orden Tercera de Po-

nitencia de San Francisco establecida en la iglesia de PP. Copuchinos celebrará solemne novena dedicada a la Divina Pastora de las almas, empezando el sábado 29 de abril siguiendo todos los días, a las siete de la noche, después del rezo del Santísimo Rosario con Letanías cantadas y sermón por el reverendo Padre José María de Manila.

Los días laborables se hará también la novena rezada durante la misa de las 7 y media.

Domingo 7 de mayo. — Fiesta de la Divina Pastora.

Desde las 6 a las 9 y media, se celebrarán misas cada media hora.

A las siete y media, Misa de Comunión general con plática preparatoria por el Rdo. P. Director de la Orden Tercera.

Durante la Comunión la «Capilla Seráfica» cantará escogidas piezas de los maestros Aller, Cándi, Millet y Calduch.

A las diez, solemne Oficio, en el que la «Capilla Seráfica» dirigida por el Rdo. D. Rafael Cortés, ejecutará la misa a cuatro voces en honor de San Juan Evangelista, de Gounod, con acompañamiento de instrumentos de cuerda. El sermón estará a cargo del reverendo P. José María de Manila.

A las seis y media, después del rezo del Santísimo Rosario, se cantará un «Trisagio Mariano»; seguirá la Novena y el sermón por el mismo orador de los otros días.

Se dará fin a tan religiosos cultos con la bendición papal y besamanos a la Divina Pastora.

A buscar carbón

El viernes último salió de Cardiff el vapor *Belver*, siendo portador de un cargamento de carbón mineral.

El citado buque, según telegrama recibido en la Isleta, anteanoche a las doce se encontraba en el golfo de Vizeys con rumbo al cabo de Finisterre.

El *Belver* llegará a este puerto a últimos de la presente semana.

El señor Rigo, capitán del *Cataluña*, comunica a la Isleta que anteanoche se encontraba el buque frente a Málaga con dirección al estrecho de Gibraltar.

Real Academia de Medicina

El sábado esta docta corporación celebró su sesión ordinaria.

Una vez aprobados los asuntos de despacho ordinario, el señor Juaneda dió cuenta de la estadística de 30 operados con éxito, de imposibilidad de deglutir la alimentación, y, por cuyo motivo, se hallaban ya en completa depauperación orgánica.

Intervinieron los señores Jaime Matas, Darder, Font Monteros, Llosada y el Presidente Sr. Riera.

Todos convinieron en la urgencia y en el éxito que la Cirugía hoy alcanza. Y cuando el decimio orgánico es manifiesto con la modificación farmacológica, debe entrar la misión de la Cirugía, única capaz de poner término al proceso de nutrición esencialmente consultivo por inedia o por falta de poderse ingerir los alimentos.

Se habló de las contraindicaciones, aceptándolas unánimemente los señores académicos: cáncer y úlcera del estómago.

No hace muchos años que todos estos enfermos morían desahuciados por impotencia de la medicación farmacológica y de la sonda; y, en cambio, la cirugía desde este último decenio triunfa con resultado satisfactorio, retornando al enfermo a su estado de salud.

La excursión científica

Conforme adelantamos, ayer embarcó para Barcelona después de haber pasado varios días en esta isla, visitando sus bellezas, la excursión científica de la Universidad de Barcelona.

Audieron a despedir a los excursionistas buen número de estudiantes.

Todos los que componen la excursión y especialmente el Sr. Leoumbert y el Dr. Fuset, se mostraban altamente satisfechos del resultado del viaje realizado.

En la Asistencia Palmesana

Como anunciamos el sábado, anoche se celebró en los salones de esta sociedad la 1.ª velada de las que tiene un proyecto celebrar la junta de festejos en la presente primavera.

En la primera parte del programa la niña Forteza recitó con mucho arte y exquisita dicción la poesía en mallorquín de D. Guillermo Forteza, *A voltes nres*. Fué muy aplaudida. El barítono Sr. Vadell, cantó la romanza del *Pescatore* y la de *Hernani* siendo muy aplaudido. El tenor Sr. Payeras que posee bonita voz cantó *La Partida* del maestro Alvarez y el dúo de *Mi niña* en compañía del Sr. Vadell.

Terminada la primera parte la orquesta del Sr. Canals ejecutó varios baillables que fueron danzados por buen número de parejas.

Para esta noche está anunciada la segunda velada y en ella tomarán parte además de los señores Payeras y Vadell, otros señores socios que han accedido gustosos a la invitación de la Junta de Festejos.

Montepío General de Aseguradores.

La idea hace años lanzada de fundar un Montepío General de Aseguradores españoles acaba de llevarse a la práctica en Madrid debido al impulso que en hermosa campaña supo imprimirle últimamente el notable publicista don Luis Masó, director de *El Monitor de Barcelona*, quien actualmente se encuentra en Palma hospedado en el «Grand Hotel».

A últimos del presente mes se celebrará en la corte una asamblea general de aseguradores para dar por constituido definitivamente el Montepío y procurar que éste tenga, al mismo tiempo, el carácter de asociación para la defensa moral de los miembros que a ella pertenecían.

Por iniciativa de nuestro compañero el Sub Director de «A Equitativa dos E. U. do Brazil» don Pedro J. Palmer se convocará a una reunión de subinspectores, delegados e inspectores de compañías de todos los ramos que operan en Mallorca a fin de ocuparse de la idea del Montepío, ver si conviene introducir modificaciones en los Estatutos y adherirse a la idea.

A instancia del señor Palmer asistirá a la reunión el referido director de *El Monitor* señor Masó.

Las adhesiones que se recogan, como también las modificaciones que se acuerden, serán presentadas personalmente al Comité Central de Madrid por el delegado del «Banco Vitalicio de España» don Fernando Estada Weyler, quien se propone pasar en breve a la capital de España.

En La Protectora

El Presidente de esta sociedad, nos ruega hagamos público, que la velada en esta sociedad se celebrará esta noche en vez del día 25 como equivocadamente se dió en las invitaciones repartidas.

El programa que se ejecutará en dicha velada, es el siguiente:

Primera parte
Banda de guitarras y bandurrias dirigida por el Sr. Henales.

1.º El Archucaes.
2.º Lagrima gitana.—Calatsyud.
3.º Lluvia de Diamantes.
4.º Monólogo por la niña Margarita Forteza.

5.º Id. cuento por el orfeonista Amengual.

6.º Vals Jota «Gelas del Cinc» y el Himno de «la Señera» con orquesta cantado por el Orfeón.

Segunda parte

Terminará la velada con varios baillables por la orquesta que dirige don Pablo Coll.

La velada dará comienzo a las nueve de la noche.

Notas del Carnet

PERSONALES

El sábado último debió salir para Barcelona y Manresa el concejal don José Quetglas Amengual con objeto de asistir en representación del Ayuntamiento de Palma, a la fiesta deportiva que se celebra en la segunda de las poblaciones nombradas y en la que toma parte el equipo de fútbol del «Veloz Sport Balear»; pero debido a encontrarse enferma la señora madre política del Sr. Quetglas, doña María del Carmen Llamas, se vio obligado dicho señor a suspender el referido viaje.

Nos enteramos hoy con sumo gusto de que la nombrada señora se halla mejorada en su dolencia.

Desearnos el pronto restablecimiento de la enferma.

NECROLOGICAS

Ha fallecido en esta capital, víctima de larga enfermedad sufrida con santa resignación, la distinguida «florista» doña Magina Ramis Pons.

Su muerte ha sido verdaderamente sentida por cuantos tuvieron ocasión de conocerla y tratarla. D. E. P.

Reciba toda su familia y en especial sus hermanos el redactor de «La Almudaina», don Miguel, don Gabriel y don Rafael Ramis Pons, la expresión de nuestro sentido pésame.

En Biniali ha pasado a mejor vida la respetable señora doña Rosa Coll Amengual, viuda de don Guillermo Mayrata.

DE VIAJE

El sábado salió para Barcelona, el distinguido y joven doctor catalán don Sebastián Pi y Suñer.

El sábado llegó a Palma el hijo del ministro de Hacienda don Alberto Villanueva.

El distinguido señor regresó anoche a la ciudad con el, accediendo al muelle a despedirle el jefe local del partido liberal don Bernardo Amer, el ex diputado señor Pascual, el diputado provincial don José Felip y numerosos y distinguidos amigos políticos y particulares.

Se encuentra en Palma el capitán de Infantería don José Guál de Villalonga.

Adornaban a la finada excelentes prendas personales, que la conquistaban el aprecio de cuanto la conocía y trataban.

Reciba toda su familia y en especial su hijo el Rdo. Cura Párraco de Son Sardina don Gabriel Mayrata, nuestro más expresivo pésame.

Esta tarde embarcará para Barcelona nuestro apreciado amigo el notable literato D. Gabriel Alomar.

RELIGIOSAS PARA MAÑANA

Santos.—Marcos, evangelista.

Por la tarde a las cinco los actos de coro, Rosario, meditación, Trisagio, procesión, Te Deum y reserva de S. D. M.

Empezarán en Santa Catalina de Sena en sufragio de varios difuntos: Exposición a las seis y media y se rezará la primera parte del Rosario, a las diez Misa cantada y se rezará la segunda parte del Rosario; por la tarde a las seis y media, rezada la tercera parte del Rosario, se dará principio a un solemne Quinario en honor de Santa Catalina de Sena, con sermón por el Reverendo P. Roberto Redal, dominico y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En Santa Cruz, a las diez y media, cantará su primera Misa el novel sacerdote Rdo. señor don Juan Benassar Costa, predicando en el ofortorio el Rdo. don Guillermo Puigsever, Pbro.

En Montesión, por ser San Marcos Evangelista, diez minutos antes de las seis y media, se rezarán las Letanias de los Santos.

NOTICIAS DEL MAR

LEGADAS

Procedente de Cabrera esta tarde regresará el vapor «Ciudad de Palma».

Esta mañana ha llegado procedente de Alicante e Ibiza, el vapor correo «Lulio».

Esta mañana a las siete ha salido para Cabrera, el vapor «Ciudad de Palma».

Esta tarde a las seis y media saldrá para Barcelona, el vapor correo «Rey Jaime I.».

En el puerto de Ibiza ha llegado el barco ruso «Riga», con objeto de tomar un cargamento de sal.

El vapor «Rey Jaime I.», según telegrama recibido en «La Isleta», ha llegado a Barcelona a las seis de la mañana sin novedad.

De Teatros

Principal.—Concierto Pura Lago.

Nuestro público, como era de esperar, supo ayer rendir el debido homenaje de admiración a nuestra antigua conocida Pura Lago. Nuestro primer coliseo se vio en extremo concurrido por un público selectísimo que con sus insistentes aplausos premió la labor de la gentil concertista; de la simpática y encantadora Purita que, con una constancia y un estudio colosal, ha logrado convertirse en una notable pianista.

Pura Lago triunfó anoche en toda la línea; fué un triunfo grande y merecido, que nos proporcionó gran alegría a cuantos conocemos a la gentil artista y desde los comienzos de su brillante carrera seguimos con interés y emoción sus adelantos.

Grandes han sido los que Pura Lago ha hecho y en la interpretación del magnífico programa de anoche se acreditó como una concertista de gran valía.

Al presentarse en escena nuestra buena amiga, el público que ocupaba la mayoría de las localidades, y que estaba formado por bellas damas en su parte principal la saludó con una cariñosa salva de aplausos y éstos ya no se interrumpieron durante toda la velada.

Ejecutó en la primera parte el concierto en re menor de W. F. Bach matizando los cuatro tiempos con gran acierto, haciendo resaltar con habilidad consumada los *pianos* y siendo aplaudida con especial interés después de la *fuga*. La primera parte acabó con el *andante y allegro maestoso* op. 5 de Brahms, y la labor de Pura Lago en estas dos piezas, especialmente en el *andante*, fué colosal. Magistralmente pulió el piano, sacando un enorme partido de aquellos dos difíciles *pezzos*; estuvo verdaderamente admirable siendo varios fragmentos subrayados con murmullos de aprobación y estallando entusiastas y generales aplausos que obligaron a Pura Lago a presentarse varias veces en escena al terminar esta parte.

La segunda parte la llenaba por sí solo el *Carnaval* op. 9 de Schuman, pieza brillantísima, en la cual el célebre compositor vertió toda su inagotable inspiración. Es una obra animadísima y de inmensa variedad que forma un conjunto magnífico de colorido y que Pura Lago supo interpretar de una manera asombrosa.

Se reveló de nuevo como una virtuosa del piano y ejecutó dicha obra de una manera espléndida siendo su labor coronada con grandes aplausos.

Varias piezas animadísimas, notas de color y alegría, formaban la tercera parte y en ella hizo gala nuevamente la concertista de su estilo y magnífica ejecución.

Dos fragmentos de Debussy gustaron mucho al público; *requiebros* de la ópera *Goyescas* de Granados aunque poco asequible en una primera audición, fueron muy aplaudidos y el dedicado fragmento *El Puerto de Albeniz* fué también recibido con mucho agrado.

Todas estas composiciones hallaron una magnífica interpretación en Pura Lago que anoche quedó confirmada ante nuestro público como una concertista estupenda y una artista de coacción. A cada una de las piezas supo dar una interpretación verdaderamente personal, matizándolas de una manera admirable y sacando de ellas un enorme partido. Sin pecar de exagerados podemos decir que Pura Lago es un concertista de gran valía y que con orgullo puede codearse con los primeros artistas que de su género tenemos en España.

El público anoche la aplaudió con

entusiasmo y al finalizar el concierto fueron tan insistentes los aplausos que Pura Lago con su amabilidad característica nos dió fuera de programa un vals melancólico con el cual supo llevar la más completa emoción al público.

En resumen: un triunfo grande y merecido. Pura Lago venció en toda la línea y con su arte exquisito supo conquistar la gloria que a los grandes artistas les está reservada.

Esta noche se celebrará el segundo concierto con el programa que ya publicamos.

Lírico

Sin grandes pretensiones y con unos precios relativamente económicos, se presentó el sábado por la noche la compañía de zarzuela que dirige Ricardo Güell, y podemos afirmar que el éxito alcanzado superó con creces al que obtienen muchas compañías que se presentan con grandes pretensiones.

Ricardo Güell ha formado un grupo de artistas discretísimos que constituyen un conjunto muy bien acoplado y capaz de salir airoso en las mayores empresas.

Todas las obras que se pusieron en escena el sábado consiguieron una interpretación esmeradísima, un conjunto irreplicable que valió muchos aplausos a todos los artistas y grandes elogios al Sr. Güell.

Se estrenó *La Estrella de Olimpia*, zarzuela del celebrado Arniches en la cual se suceden los chistes a granel y abundan las situaciones cómicas. El público se rió de lo lindo con esta obra y al final de la misma hizo levantar varias veces el telón siendo llamados a escena todos los artistas, juntamente con el Sr. Güell que hizo una labor admirable.

En *El amigo Melquiades* el Sr. Güell volvió a hacer las delicias de la concurrencia.

Con él compartieron los aplausos del público en las diversas obras las señoritas Gargallo, Gil, Butier, Sánchez, Ruano y Alvarez y los señores Alba, Serra, Perin, Bonet, Renard, Guillén y Fargas.

Las obras fueron presentadas con toda propiedad en lo que se refiere a decorado, que es espléndido, sastrería y demás.

En resumen: el público salió muy satisfecho de la compañía.

Ayer domingo especialmente por la noche, el Lírico se vio muy concurrido tanto en las localidades como en el tendido.

Se estrenó la comedia lírica *La Famosa*, que pertenece a lo que pudiéramos llamar género antiguo, con sus correspondientes golpecitos a la nota sentimental.

La obra logró interesar al público que obligó a repetir varios números de música, aplaudiendo en especial la labor del Sr. Güell.

Al finalizar la obra se levantó varias veces el telón entre grandes aplausos.

Esta tarde a las cuatro y media se pondrán en escena *La Estrella de Olimpia*, *La Famosa* y *Los hombres alegres*.

Por la noche a las ocho y media *La Famosa* y estreno de la farsa cómica en dos actos de Carlos Arniches *La Casa de Quirós*; la obra cómica de más éxito de este año.

Mañana en sección vermouth se estrenarán los episodios 11.º y 12.º de la sensacional película *Los Misterios de New-York* que llevan por título *El brazalete de platino* y *El idolo chino*.

Se representará además la zarzuela *La estrella de Olimpia*.

Por la noche a las once y media se repetirán los episodios 11.º y 12.º de *Los misterios de New-York*, y a continuación la obra de gran éxito *La casa de Quirós*.

Balear

El sábado por la noche debutó en este teatro el celebrado artista italiano Donnini, el cual fué muy aplaudido en sus trabajos de transformación que realiza con gran rapidez.

El público celebró en extremo su labor.

También fué muy aplaudida la concertista *La Tirana*, que se vio obligada a repetir varios dúos.

En el Consistorio

SESION DEL SABADO

En primera convocatoria se reunió el sábado el Ayuntamiento bajo la presidencia del señor Rover, asistiendo los concejales señores Villalonga Olivar, Barrera, Mas, Aguiló, Carbonell, Castell, Font y Arbós, Pou, Alemany, Obrador, Espases, Planas, Trián Aguiló (D. G.), Crespo, Alorda y Fons.

Acta y cuentas

Se aprueban el acta de la sesión anterior y varias cuentas.

Orden del día

Queda designado el Síndico don Juan Aguiló para intervenir en la clasificación de los inscriptos para el servicio de la armada.

Queda sobre la mesa el informe del oficial letrado sobre condonación de una multa impuesta al Sr. Roselló.

Se aprueba un dictamen de la Junta Local sobre el traslado de las Escuelas públicas del Arrabal.

Se adjudican varias parcelas a don Juan Mir, del camino de Buñola.

Se conceden varios permisos para obras y se adjudican varias subastas. Se da de alta en el padrón de vecinos a don Fernando Montilla y a don Pedro G. Mercadal.

Las murallas de mar

El señor Villalonga y Olivar se ocupan nuevamente de las murallas de mar y del cuartel de Caballería; y dice que va a contestar a las manifestaciones que sobre este asunto publicó *La Última Hora*. Se extraña—dice— el personaje que habla en aquel periódico que sea siempre el mismo edil el que se ocupa de este asunto; y yo debo extrañarme de que sea el mismo persona je el que se opone a esta justa pretensión, que no es de un concejal, sino de todo el Ayuntamiento y que la desea Palma entera.

Dice que si sustenta tal petición es en bien de Palma, pues está convenido de que se intenta convertir en una guirnalda de pabellones el único balcón que tiene Palma para asomarse a la bahía y esto lo considera un grave peligro para la ciudad.

Añadió que la actitud de Palma entera está bien definida en este asunto, siendo digno de notar que sabemos los nombres de quienes desean tal mejora e ignoramos los de los que se oponen a ello.

En cuanto al precio de dos millones que se señala a las murallas no sería más que su reembolso, pues Palma fué quien pagó las murallas.

Terminando pidiendo que se imprima la memoria redactada por el Secretario.

Así se aprueba por unanimidad. El señor Obrador habla sobre el mismo asunto y dice que todos los concejales abogan por lo que pide el señor Villalonga Olivar y que debe trabajarse incesantemente para conseguir este asunto, yendo hasta al mitin en la vía pública.

Elogia la campaña que sobre este asunto ha realizado D. Joaquín Pascual.

El señor Rover dijo que está de acuerdo con lo manifestado por ambos concejales y de que se convierta en un hecho este anhelo de la población.

Ruegos y preguntas

El señor Carbonell se interesa por la reforma del material de bomberos.

El señor Pou: el próximo lunes vendrá el proyecto.

El señor Carbonell solicita se active a fin de ver si conviene incluir cantidad alguna en el Presupuesto próximo.

También ruega se efectúe la subasta del material inútil.

El señor Pou dice que para esto se espera el justiprecio.

El Obrador pide que se regule la circulación de carruajes por las calles de Cererols, Plaza Mayor y San Miguel.

Insiste en el derribo de la illeta de Cererols.

El señor Font y Arbós se ocupa de los árboles y pide que se cumpla lo dispuesto respecto a los carros que transportan pan.

Se ocupa también del Centenario de Cervantes y lamenta que éste vaya a cumplirse sin que el Ayuntamiento realice ninguno de los festejos proyectados.

También pide que se arreglen los mingitorios.

Y después de otros ruegos de escaso interés se levantó la sesión a las siete y media de la noche.

GACETILLAS

Aviso.—Habiéndose acordado por las Juntas Directivas de la Juventud Antoniana y Declamativa celebrar los días 28 y 29 del actual dos veladas de propaganda en el local del *Circolo de Obreros Católicos*, se avisa a los señores congregados y al público en general que desde el martes en adelante de 7 a 8 ed el local de la Asociación se repartirán las invitaciones por los respectivos secretarios exclusivamente nombrados para tal acto.

«Cine Victoria».—Muy concurridas se vieron anoche las sesiones de cine que se celebraron en este teatro.

Todas las cintas fueron muy elogiadas.

Emigrantes.—En el vapor de Barcelona, regresaron de América, unos 50 emigrantes mallorquines, en su mayoría trabajadores del campo.

Algunos de ellos con los que tuvimos ocasión de hablar, nos confirmaron que en América se está atravesando una crisis formidable.

Evitanse graos y caspa en la cabeza con fricción diaria de «Colonia Orive».

LIRICO. Esta noche ESTRENO LA CASA DE QUIROS

Mañana tarde y noche 11 y 12 episodios

Los Misterios de New-York

POR TELEGRAFO

La política

El viaje del Sr. Maura

Madrid 23 (11 m.)

Málaga — Esta tarde ha llegado en automóvil, procedente de Granada, el señor Maura, marchando en el expreso de Madrid.

También ha llegado don Luis Armiñán para dirigir las elecciones de senadores de Málaga.

De viaje

Madrid 23 (11 m.)

El Director general de Correos señor Franco Rodríguez ha marchado a Zaragoza y Calatayud.

Le han despedido el alfo personal de la Central de Correos.

La derrota de Azórate

Madrid 24 (5 m.)

«La Epoca» lamentando la derrota del Sr. Azórate dice:

No queremos hacer daño a nadie, pero se nos antoja que este asunto no se ha tratado con la discreción necesaria para que el nombre respetable del Sr. Azórate quedara en todo caso a salvo.

Exponiéndole nuevamente a los riesgos de un fracaso sólo puede ser imputable a los que patrocinamos la candidatura.

El Sr. conde de Romanones recibió esta tarde las visitas de numerosos amigos para felicitarle por el triunfo de los liberales.

Se lamentaba el jefe del Gobierno que a pesar de sus gestiones el señor Azórate quede sin representación parlamentaria.

Habla el Sr. conde de Romanones

Madrid 23 (2 t.)

El señor conde de Romanones ha dicho en vista de la insistencia de un periódico en afirmar que Inglaterra nos ha enviado una nota, manifestando que no existe ni hay indicios de posibilidad de su existencia.

En estos momentos conviene no desportar almas infundadas; por esto me complazco en desautorizar rotundamente las afirmaciones de ese periódico.

En el orden internacional no existe nota que pueda hacer temer que la política del Gobierno tenga que modificarse.

Añadió: Hoy dediqué la mañana a cumplir con los deberes electorales. Aunque el voto es secreto, decía que en la Real Academia de San Fernando había votado a un amigo del Sr. Maura y en la Universidad, al señor Azórate.

Refiriéndose al Centenario de Cervantes dijo que cuando sea oportuno se celebrará en España. Ese día, todos los gastos me parecerán pequeños y todos los entusiasmos tibios.

Terminó diciendo que en la elección de senadores ocurrirá igual que en la de diputados. Se quedarán en el camino los afectos más queridos.

Elección de Senadores

Azórate, derrotado

Madrid 23 (2 t.)

En la elección de senador por la Universidad, ha sido derrotado el señor Azórate, siendo elegido el señor Ortega Morejón.

Elecciones en Madrid

El señor Alba ha dicho que las elecciones de Madrid se han celebrado con normalidad.

Han triunfado D. Juan Ortúeta, don Agustín Retortillo y D. José Ribera, liberales y D. Eduardo Yañez, conservador.

Han resultado derrotados D. Carlos Prats y el Sr. Fernández Morales.

Por la Academia de Ciencias Morales y Políticas ha sido elegido senador el señor Sanz Escartín; por la Real Academia Española el señor Comelán; por la Academia de Medicina el señor Harquette; por la Real Económica de Amigos del País el señor Guirás; por la Academia de Bellas Artes el señor Avilés; por la Universidad y el señor Ortega Morejón, y por la Academia de la Historia, se ignora el resultado.

Datos oficiales

Madrid 24 (5 m.)

En Gobernación se han facilitado los datos de las elecciones de senadores. Faltan sólo los de Cuenca y Canarias.

Resultan elegidos 106 liberales, 33 conservadores, 33 civistas, 2 mauristas, 4 reformistas, 1 jaimista, 7 regionalistas, 3 independentes, 1 integrista, 1 republicano y 3 indefinidos. Total 163, además de nueve obispos.

Ecceos varios

Balances del Banco

Madrid 23 (11 m.)

En el balance del Banco de España han aumentado el oro en 11.027.953 pesetas y la plata en 524.109 pesetas y los billetes han disminuido en pesetas 5.313.175.

Correos trasatlánticos

Ferrol — Durante la semana próxima se colocará la quilla a un gran buque para la Compañía Transatlántica, con destino a los servicios de correos trasatlánticos.

que para la Compañía Transatlántica, con destino a los servicios de correos trasatlánticos.

Noticias de Marina

Vigo — Procedente de María ha llegado el torpedero número 12 conduciendo guardias marinas.

También llegó el Carlos V. Ambos permanecieron aquí algunas horas haciendo ejercicios.

Los escolares y Cervantes

Madrid 23 (2 t.)

A las doce de la mañana los niños y niñas de todos los colegios llegaron hasta la estatua de Cervantes; desfilaron ante ella depositando ramos y flores y entonando un himno.

Tres bandas de música amenizaron el acto.

Los exploradores depositaron una corona.

Asistió numeroso gentío. Desde la escalinata del Congreso presenciaron el desfile los señores conde de Romanones, Burell, Luque, el delegado regio de primera enseñanza y personalidades.

Asamblea del Magisterio

Madrid 23 (5 t.)

Esta tarde el señor Burell presidió la clausura de la asamblea del magisterio primario.

Pronunció un discurso saludando a los asambleístas y afirmando que estudiar las conclusiones que se le entregaron, algunas de las cuales ya pensaba implantar.

Afirmó su decidido propósito de seguir su labor en pro de la enseñanza y del profesorado.

Al presupuesto dijo que llevará numerosas mejoras y que las defenderá en el Parlamento con todo entusiasmo.

El ministro fué ovacionado.

La cogida de Celita

La herida sufrida por «Celita» tiene la trayectoria hacia arriba y no le interesa órganos importantes.

Tiene otra herida transversal. Aunque ambas son graves, créese que curará pronto.

El Gobierno chino

Madrid 24 (430 m.)

Pekin. — Ha aceptado la presidencia del Consejo Touant-Chi Ajuai.

Renunció el cargo de Ministro Yuan Chi-Kai el cual tampoco aceptó otros cargos.

El nuevo gabinete es decididamente republicano.

Parece que conciliará a los más rebeldes.

Huelga en Sevilla

Sevilla. — Continúa en el mismo estado la huelga de Azbalcollar.

Los patronos se muestran contrarios a los aumentos de jornal.

Los obreros se sostienen merced a los donativos de otras sociedades obreras.

Provisión de carteras

Parece confirmarse que el día 9 se reunirán las mayorías.

Antes se proveerán las carteras de Estado y Hacienda.

Regreso del señor Maura

Regresó a Madrid el señor Maura procedente de su viaje a Granada.

La guerra europea

La caída de Verdun aproximará la paz?

Madrid 23 (11 m.)

Un periodista, corresponsal del Anzeiger ha preguntado al general en jefe del Estado Mayor austriaco si la caída de Verdun apropraría la paz.

Empréstito francés

Parece que el fracaso de las gestiones que se venían realizando sobre el empréstito francés en España ha sido a causa de quererse prescindir de los valores españoles, colocando obligaciones de la defensa nacional.

Medidas previsoras

Washington. — Para evitar conspiraciones de los alemanes, las autoridades yanquis han prohibido que se admitan visitas a los astilleros y fábricas que trabajan para el Gobierno.

Destitución comentada

Roma. — Ha sido comentadísima la destitución del general Hasler, Consejero del kronprinz, que desde el principio de la guerra dice que ha sido elegido como cabeza de turco a fin de justificar ante la opinión la lentitud del avance de los alemanes ante Verdun.

Parece ser, pero, que el general ha dicho a sus amigos que el plan de ataque fué acordado por el Estado Mayor, sobre el cual debe caer toda la responsabilidad, añadiendo que el kaiser aprobó este plan.

Pesqueros armados, embarrancados

Copenhague. — Dos pesqueros armados alemanes, colocadores de minas, han embarrancado al Sur de la isla de Valhdun.

Varios torpederos tratan de ponerlos a flote.

La guerra en el mar

El torpedeamiento del «Vigo»

Madrid 23 (11 m.)

Un periódico dice que con motivo de las reclamaciones que se han hecho con motivo del hundimiento del vapor español «Vigo», se han cruzado numerosos telegramas y cartas entre los gabinetes de Madrid y Berlín, mostrándose en todos, y principalmente el Gobierno alemán, en términos de gran afecto y consideración para España.

El torpedeamiento por el «Imperator»

Paris. — El Ministro de Negocios Extranjeros de Austria ha recibido una nota de los Estados Unidos relativa al torpedeamiento del «Imperator», pidiendo únicamente detalles.

El derecho de los submarinos alemanes

Paris. — Dicen de Atenas que un agregado naval alemán ha enviado a los periódicos una nota recordando que los submarinos alemanes tienen derecho a entrar en los puertos griegos para aprovisionarse y continuar fundeados durante 24 horas.

La nota se ha dado para contestar a las campañas que hacen algunos periódicos acusando a determinados elementos de aprovisionar a los submarinos.

Se llegará a una conciliación entre Alemania y los Estados Unidos

Paris. — El New York Herald publica un despacho de New York el cual dice que terminada la entrevista entre el Ministro de Estado yanqui y el Embajador alemán, éste declaró que no consideraba la situación demasiado grave teniendo esperanzas de que se llegará a un arreglo, creyendo que la nota de contestación al gabinete alemán no podría llegar antes del martes o del miércoles próximo.

Según altas personalidades, M. Wilson desea, que de todos modos cese la actual guerra submarina contra los buques mercantes, confiando en que las promesas de Alemania conducirán de esta manera a una guerra más humanitaria.

Nota americana a Alemania

Washington 24 (430 m.)

Washington. — La nota americana a Alemania dice:

«Esperamos siempre que el gabinete de Berlín sabría conciliar las necesidades de la guerra con los derechos de humanidad y los derechos sagrados de los no combatientes.»

Si Alemania sigue la guerra submarina despiadada contra todos, el Gobierno americano sacará la consecuencia de que sólo le queda un camino que consiste en la ruptura de las relaciones diplomáticas.

Es con la mayor repugnancia — termina diciendo el gabinete de Washington — que hace una gestión de esta índole en nombre de la humanidad y el derecho de las naciones neutrales.

Firma la nota Mr. Gerard.

FABRA

Desde Barcelona

Elecciones de senadores

Barcelona 24 (430 m.)

Se celebraron sin incidentes las elecciones de senadores por la provincia de Barcelona.

Por la Economía se eligió por unanimidad al único candidato que aspiraba al cargo D. Raimundo Abadal, regionalista; por la Universidad por 187 votos contra 1 y una papeleta en blanco al Dr. Daurilla.

En las elecciones para senadores triunfaron: En Tarragona D. José Balcells y D. Juan María Forgas, liberales y D. José Elias de Molins, conservador; en Lérida D. José Argués, D. Emilio Juny y D. Pedro Miñá y Campa todos ministeriales; en Gerona D. Juan Vallés Pujol y D. Federico Rahola regionalistas y D. José Ros de Olano, maurista.

En la Diputación el escrutinio dió el triunfo a cuatro regionalistas: don Leoncio Soler March, D. Pedro Rahola Medina, D. Luis Sedó y D. Juan Garriga Masó.

Hubo aplausos y una protesta que fué desestimada.

En la Liga reinó gran entusiasmo, aunque el triunfo ya estaba descontado.

La feria de las rosas

En la Diputación, en el Patio de San Jorge, se celebró la tradicional feria de las rosas con gran animación.

Taurinas

En las Arenas con buena entrada se lidiaron seis toros de Palma. La presentación fué muy aceptable. El primero fué bravo y los restantes difíciles y reservados.

Peribáñez estuvo regular en sus dos toros, Vázquez bien en su primero y regular en su segundo, Larita regular en su primero y mal en su segundo.

Hoy habrá una novillada económica. Blanquito y Belmonte II estoquearán seis toros de Concha Sierra.

Centro cineático

En la reunión celebrada por el Comité Nacionalista se acordó la disolución de un Centro.

Versión oficial a un suceso misterioso

El Gobernador ha dado una versión oficial al suceso misterioso de la playa de Beós. Se trata según ella de dos oficiales franceses que desembarcaron de un crucero que se halla en estas aguas a raíz del torpedeo del «Vega» para hacer gestiones en Barcelona. Luego volvieron a embarcar sin que ello tenga nada de particular.

Añade que les acompañaron M. Fort, que es francés y Mauricio Cortado del «Café Paris».

Esta es la versión oficial, pero a muchos no les ha convencido afirmando a la versión particular que asegura que se trata de personalidades alemanas.

Sobre un crimen

Ante el Juzgado de San Felu han declarado algunas mujeres que conocían a Manuela Espel, reconociendo como propiedad de ésta las ropas a medio quemar que se hallaron en la Riera del Palau junto al cadáver de la mujer decapitada.

También declaró un individuo apodado Sevillano que trató bastante al Carbonerel oyendo decir a éste que Manuela le había empeñado su ropa y como venganza la materia.

La línea de Filipinas

Anoche marchó para Madrid una comisión del «Fomento del Trabajo Nacional» para pedir al Gobierno que no suprima la línea mensual de Filipinas.

El «Fomento» ha recibido numerosos telegramas de entidades de aquel Archipiélago adhiriéndose a la campaña.

En Madrid se reunirán los representantes de varias Cámaras de Comercio a este objeto.

Match de boxeo

El match de boxeo celebrado en la Plaza Monumental resultó un fracaso para la Empresa, pues sólo asistió un millar de espectadores que sufrieron una decepción, pues los pagillistas nada de notable hicieron.

Johnson se dejó pegar durante cinco rounds y al sexto encontrándose completamente rendido recibió un golpe que le puso fuera de combate.

El público desde el primer momento comprendió que había combinación y protestó ruidosamente.

Habia verdadero lujo de policía.

Desgracia

El sábado por la noche una ráfaga voló una lancha de pesca.

Los tripulantes se sacaron a otra barca que también voló.

Todos se salvaron menos Antonio Lehan, de 18 años.

Amenazando con la huelga

En vista de que el Alcalde no levantaba el castigo a un tabajero que aumentó el precio de la carne, sus compañeros y los matarifes anunciaron la huelga.

Por consejo del Alcalde y del Gobernador desistieron de efectuarla.

OLIVER

Asuntos de Baleares

Destinos militares

Madrid 23 (11 m.)

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica la siguiente disposición:

Destinando a mandar la Comandancia de la Benemérita de Baleares al teniente coronel don Antonio Juliá Noguera, que manda la de León.

ACADEMIA CASTELLÓ

Carreras Militares, Civiles y 2.ª enseñanza Profesorado competente. Clases de estudio en la Academia. Campo de Gimnasia. Local espacioso e higiénico construido ex profeso para este Centro.

PALMA, FRENTE AL INSTITUTO

Doctor Lobisch

Médico especialista en enfermedades de la piel. Antes ayudante, médico y jefe interino (durante 3 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel y VENEREAS, del instituto medicinal-clínico de la Real universidad Munich (Alemania).

CALLE SAN JAIME, 7

Consulta 8—1, 3—5, 7—9

Se necesitan Bordadoras y Festoneras

Para labor a mano fina y mediana lo mismo en Palma que en los pueblos de la Isla.

Manuel Bonet, S. Nicolás 23 y 27

3 Ptas IR BIEN LIMPIO, SIN PELIGRO A CONTAGIOS NI INFECCIONES, SOLO SE CONSIGUE LAVÁNDOSE CON ESTE JABÓN LIQUIDO QUE VENDE LA OMSA G. BUÑDES COLON, 83 MONTE, 12

LA AVIACION EN PALMA

Vuelos por el aviator Hedilla

El público de Palma mostró en la tarde de ayer su entusiasmo por la aviación, acudiendo en tropel al campo de sport del Alfonso XIII F. B. C. Desde mucho antes de las cuatro fué poblándose el vasto campo del Alfonso XIII, así como también los alrededores, azoteas, tejados, ventanas y balcones de todas las casas vecinas.

El campo ofrecía aspecto hermosísimo. El público de Palma había sabido corresponder a los esfuerzos de los organizadores de la moderna y emocionante fiesta.

A las cuatro en punto dió comienzo la fiesta, con un partido de foot-ball, formado por los siguientes jugadores:

- Ferrá Parpal (G.), Ferrer (B.) Jener, Oliver, Cíer, Basquets Juncosa, Font, Riutort Barceló Llauger (M) Estarellas, Ramis Quint, Vidal, Llauger (J), Elvira, Calsell, Parpal (A), Soler Mulet

El partido resultó muy interesante dado lo equilibrado de las fuerzas de ambos teams, resultando las líneas de medios que son formidables. Las defensas estuvieron muy bien, no consiguiendo para ninguno de los dos porteros.

Soler y Juncosa, debutantes demostraron grandes condiciones para el difícil sport. El señor Ferrer (B) que jugó de defensa por primera vez, estuvo muy certero.

La lucha, que fué reñidísima, dió fin a las cinco en punto, sin que ninguno conseguido ningún goal, ni uno ni otro team.

Inmediatamente los mecánicos del intrépido aviator señor Hedilla dieron comienzo a las maniobras preparatorias para poner el monoplano en condiciones de emprender el vuelo.

En el público se produjo un movimiento general que demostraba una impaciencia natural para presenciar el vuelo del Sr. Hedilla.

Una vez todo en disposición, el aviator tomó asiento en el aparato y uno de sus acompañantes, el piloto aviator señor Coterillo, dió vuelta a la hélice y el motor funcionó rápido produciendo un ruido infernal.

A una señal del señor Hedilla saltaron la gran cola del enorme psjarraco que tenían sujeta varias personas, y el monoplano se deslizó a gran velocidad por el campo, abandonándolo a poco más de la mitad en que fué remontándose con velocidad pasmosa.

El público al remontarse prorrumpió en gritos de alegría al mismo tiempo que aplaudía con entusiasmo indescriptible.

El monoplano guiado por el intrépido aviator marchó en línea recta hacia los montes de la sierra de Aufubia, virando en dirección a Palma y viniendo a pasar sobre el campo del Alfonso XIII a una altura que se calculó en 500 metros. Dió nuevamente la vuelta sobre el Ensanche de la carretera de Sóller y continuó su marcha velocísima en línea recta hacia las montañas de Sóller, llegando a ser casi imperceptible desde el campo.

Momentos después viró nuevamente y volvió al campo a una altura de 200 metros. Dibujó luego otro círculo de corto diámetro y aterrizó en el campo a gran velocidad, tanta, que al tomar tierra lo hizo casi en el centro no siendo suficiente el terreno para que el aparato pudiera detalizarse, hasta pararlo totalmente.

En estas condiciones el monoplano fué arrastrándose a bastante velocidad y viendo el aviator el peligro de estrellarse que rápido se avecinaba, intentó remontarse a fin de salvar la pared que cerca el campo, pero el motor no obedeció y como era natural el monoplano chocó tremendamente contra la citada pared, derribándola en una extensión de unos 10 metros. El estrepito fué espantoso. Entró el público se produjo una conmoción grande. Un grito de espanto resonó en el ambiente.

Numerosas personas corrieron hacia el lugar donde el aparato quedó empotrado, para ver la suerte que había corrido el aviator.

Hedilla se levantó de su asiento y alzó un brazo dando a entender que nada le había sucedido y con seriedad pasmosa bajó del averiado aparato y se presentó en la pista, sonriente y tranquilo, siendo saludado con una ovación entusiasta.

El intrépido aviator sólo sufrió

unas pequeñas contusiones en las nalgas y hombro izquierdo, sin importancia alguna.

El monoplano de la casa Pujol, Comabella y C.ª quedó completamente empotrado en el montón de escombros, sufriendo graves desperfectos, que según se nos dijo tendrán fácil arreglo. Una de las palas de la hélice quedó hecha astillas. El motor Lerrón a pesar del fortísimo golpe recibido, no sufrió gran cosa, creyéndose que podrá ser nuevamente utilizado.

El señor Hedilla a quien interrogamos, nos manifestó que atribuye la causa del accidente a que el viento Noroeste que reinaba fué lo suficiente para impulsarle hasta el centro del campo, impidiéndole que tomara tierra algunos metros después del portillo que se había abierto en la pared, como así era su propósito.

Claro que hubiera podido intentar un viraje antes de llegar a la pared, pero hubiera resultado peligrosísimo para el público así es que preferí estrellarme contra la pared.

El señor Hedilla nos añadió que lamentaba lo sucedido, pues hoy y mañana hubiera realizado otros vuelos más emocionantes y sensacionales. Inmediatamente de ocurrir el accidente, se personó en el lugar del mismo, el Gobernador civil, quien ordenó que la guardia civil mantuviera el orden.

El público quedó complacido y entusiasmado del espectáculo, si bien lamentó que tuviera un final tan desgraciado.

Anoche hablamos con el señor Mas y Gussp socio de la casa Pujol Comabella y C.ª, y con el señor Malonda representante en Palma de la misma, quienes nos manifestaron que hacen gestiones telegráficas para conseguir que la citada casa envíe un nuevo aparato, a fin de que el intrépido aviator señor Hedilla pueda realizar nuevos vuelos.

Reciban los organizados de la hermosa fiesta nuestra calorosa felicitación por el éxito obtenido si bien lamentamos el accidente que impidió la feliz terminación del espectáculo.

También nos complacimos en felicitar al señor Hedilla por los magníficos vuelos realizados, celebrando que resultara ileso del pernacno sufrido.

AVISO

La fábrica de gaseosas y refrescos La Tropical S. A. ha sido la única que desde el mes de agosto último hasta principios del corriente mes se ha dedicado a la fabricación y venta del producto conocido con el nombre de Ninón Tropical, haciendo no pocos sacrificios y propaganda para dar a conocer dicha bebida.

El 14 de Diciembre presentaron los propietarios de dicha fábrica la solicitud para el registro del nombre de Ninón, solicitud que fué admitida y publicada en el Boletín con el número 27 784; y esperando como era natural, se concediera de un momento a otro la propiedad de registro del indicado nombre, iban revisando los boletines sucesivos, viendo en el del presente mes, que se había anticipado a pedir la sociedad El Gremio para distinguir sus elaboraciones.

En vista de ello, y para evitar que nuestros productos que consisten en muy superiores, puedan confundirse con los de aquella Sociedad, hemos creído conveniente cambiar el nombre por el de Atillo la bebida que hasta la fecha veníamos bajo la denominación de Ninón Tropical.

Hemos solicitado ya el registro del nombre Atillo nombre precisamente del ingenio único que fabrica los extractos que usamos para la fabricación de esta bebida de los cuales tenemos la exclusividad desde el año de 1898.

Nuestro delicioso refresco es además un estomacal insuperable y por estas causas ha adquirido sin duda en tan corto tiempo la fama de que goza.